SECTOR SECUNDARIO  DE MADRID
Es  la segunda aglomeracion industrial de España, un 11% de la poblacion trabaja en este sector.

a) Materias primas y fuentes de energía

A. Las materias primas:

Rocas de cantera, granito, arcilla, ladrillos y cerámica (Loeches, Alcalá de Henares, Arganda), calizas (Morata y los Santos de la Humosa), yeso (Loeches, Vallecas, Chinchón y Cienpozuelos), las arenas y las gravas en las terrazas del Jarama,  la sepiolita (Valdemoro) y la magnetita (Zarzalejo).
B. Los recursos energéticos:
Son escasos, proceden principalmente de la energía hidráulica, residuos  y biomasa, la térmica y fotovoltaica.

El Plan Energético de la Comunidad de Madrid  (2004-12) se propone entre otros objetivos: mejorar la eficiencias y el ahorro energético  tanto en la industria como en los transportes, promover el uso de biocarburantes, el transporte público colectivo, en los hogares la renovación de electrodomésticos y en las administraciones una mejora en la iluminación y condicionamiento térmico.

Así mismo, duplicar la producción energética mediante las energías renovables impulsando la biomasa, la eólica, la de residuos y lodos, térmica y fotovoltaica.

Minimizar el impacto medioambiental reduciendo las emisiones de CO2.

b) Evolución de la industria madrileña
· Inicio de la industrialización-primer tercio siglo XX

El inicio en Madrid fue un poco más tardío  por la falta de materias primas y fuentes de energía, esta se inicio en el primer tercio del siglo  por la confluencia de una serie de circunstancias: 

-La llegada del ferrocarril en 1851, la inauguración del canal de Isabel II que aseguró el aprovisionamiento de agua, la neutralidad durante la primera guerra mundial, el fomento de las obras públicas en la dictadura de Primo de Rivera.

-Fue una producción de bienes de consumo: alimentación, metalurgia, madera, muebles, confección.

-La estructura empresarial: de pequeñas empresas, con mano de obra poco cualificada y tecnología simple.

-La localización en el interior de la capital.

· El periodo de posguerra (1939-59)

Tras la guerra civil se suceden una serie de cambios:

-La industria se vio favorecida por el centralismo franquista, aplicaba beneficios fiscales a las empresas instaladas en Madrid, la red radial de transportes…
-La producción fue de bienes de equipos con la participación del INI (maquinaria, material eléctrico, química industrial)

-Las empresas seguían siendo pequeñas  con el sistema productivo forista.

-La localización cerca de las estaciones ferroviarias y en el sur de la capital
-La política industrial marcada por el intervencionismo  estatal.

· La época del desarrollismo (1960-75)

Experimentó un gran auge y la capital se convirtió en el segundo foco fabril...Los factores que propiciaron este cambio:

-la inversión extranjera animada por la política autárquica y las favorables condiciones (mano de obra barata y no conflictiva, centralidad política y de comunicaciones).

-La producción se diversificó: automóvil, química, laboratorios farmacéuticos, alimentación, bebidas y electrodomésticos.

-La localización en la primera y segunda corona metropolitana (30 Km del centro), por la mejora de los transportes y el suelo más barato se promueven los polígonos industriales de la periferia.

-Tímida política de descongestión con la creación de polígonos de descongestión en Toledo y Guadalajara que no dieron buen resultado.

· Crisis de 1975 y la reestructuración

La crisis afectó a los transformados metálicos, automóvil y electrodomésticos.

El proceso de restructuración se enfocaría hacia la apertura de nuevos mercados, los municipios más afectados fueron los del sur, este y Tres Cantos, incluidos en un ZUR.Se orientaron hacia nuevas industrias como la química, material electrónico, instrumentos de precisión y óptica.

c) Situación actual de la industria
-Concentra la sede de numerosas grandes empresas 

-Mantiene una producción diversificada 

-Los grandes sectores son: alimentación, confección, artículos metálicos, material de transporte, maquinaria, muebles, papel, química  y los de alta tecnología (electrónica, farmacia, equipos de precisión, telecomunicaciones y aeronáutica).
-Las últimas inversiones se orientan había la aeroespacial, biotecnología, técnicas de la información y medio ambiente.

-La estructura industrial es en un 99% de PYMES con menos de 200 trabajadores, con tendencia a crear agrupaciones empresariales en los sectores más innovadores.
-Una mejora de la competitividad con la financiación, asesoramiento y modernización en establecimientos y equipos (Plan renove de modernización industrial), de innovación con el Programa Madrid innova  y la internacionalización a través de la empresa PROMOMADRID que fomenta la implantación de empresas madrileñas en mercados exteriores.
-Desarrollo del I+D+I, con personal investigador, gasto empresarial en innovación, patentes y apoyo europeo. Pero aún se encuentra muy por debajo de otras regiones industriales europeas.
-La mano de obra industrial tiene una preparación media por encima de la española.

d) La localización industrial
a) Ciudad centro, presenta un vaciado industrial, en su lugar se sitúan las sedes de las grandes empresas  para sus oficinas.

b) Las coronas metropolitanas :

-El sur, con procesos de reconversión como el metalmecánico.

-El este, con el corredor del Henares (Madrid-Alcalá-a-Guadalajara) con sectores innovadores en electrónica y química ligera.

-El norte recoge los sectores más innovadores  con los parques industriales de Tres Cantos, Las monjas, los parques empresariales  de La moraleja, San Fernando, Las Rozas, San Sebastián de los Reyes.

-El oeste con escasa presencia industrial

e) -En la ciudad central también coexisten diversas tendencias: 

- En los barrios centrales y el entorno de las estaciones ferroviarias del sur, está teniendo lugar un proceso de vaciado industrial ante la presión inmobiliaria y la 

imposibilidad de ampliar los establecimientos. Este se acompaña de operaciones de renovación y de cambio de uso para viviendas, equipamientos, zonas verdes, servicios y oficinas industriales. Entre las actuaciones más destacadas se encuen- tra el Pasillo Verde Ferroviario (remodelación de las estaciones, soterración de la vía y reutilización del espacio para nuevos usos). A pesar de ello perviven pymes marginales localizadas en infraviviendas (Tetuán, Puente de Vallecas, Carabanchel), amenazadas por la revalorización del suelo y las políticas de rehabilitación urbana. 

- Por otra parte, la localización en el área central de las sedes sociales de las gran des empresas, da lugar a áreas de terciarización industrial donde predominan las las oficinas industriales
d) el último proceso de deslocalización hacia provincias limítrofes como Guadalajara o Toledo que se benefician del llamado “efecto frontera” es decir suelo más abundante ,subvenciones regionales y apoyo de los fondos de convergencia europeos. 
5.-Los principales factores que han favorecido la implantación industrial en la Comuni- 

dad de Madrid han sido los siguientes: 

- La capitalidad del Estado la convirtió desde fechas tempranas en un destacado centro de consumo que favoreció la implantación primero de actividades artesanales y luego industriales, puesto que asegura a las empresas un mínimo de rentabilidad y propicia las economías de escala. 

- La existencia de un buen sistema de transporte ferroviario y por carretera, que adopta un modelo radial con centro en la capital. Este hecho facilita los abastecimientos de materias primas y productos, y la venta de mercancías. 

- La política centralista dominante hasta fechas relativamente recientes favoreció la industrialización madrileña como contrapeso de la existente en otras regiones españolas (País Vasco y Cataluña). 

- La disponibilidad de mano de obra abundante y con un nivel de cualificación superior a la media nacional. 

- La presencia de elevados recursos científicos y tecnológicos (universidades, centros de investigación), de infraestructuras de comunicaciones y telecomunicacio- 

nes, y de servicios empresariales. 

- La inversión extranjera estimulada por la centralidad política y de las comunicaciones.










