El arte del siglo XVIII. 
 
El Barroco prolonga su influencia a lo largo de gran parte del siglo XVIII, pero convivirá con distintas corrientes "oficiales" (de la Corte) como el Rococó y el Neoclasicismo.  
a) Arquitectura.
· El Barroco es el estilo dominante, ya bien sea el barroco español o el barroco de influencia europea (principalmente francesa o italiana).
[bookmark: _GoBack] Trabajaron artistas extranjeros en los palacios reales: Juvara y Sacchetti en el Palacio Real de Madrid, y Juvara y Ardemans en el de la Granja. Dentro del barroco español, muy extendido entre el pueblo, destacan Pedro Ribera con el Hospicio de Madrid; Casas Novoa con la fachada del Obradoiro de la catedral de Santiago de Compostela ; Ventura Rodríguez, a caballo entre el Barroco y el Neoclasicismo... 
· Dentro del Neoclasicismo destaca Sabatini con la Puerta de Alcalá. 
 
b) Escultura. 
· Dentro de la escultura barroca destaca en Murcia Salzillo con los pasos procesionales de semana santa (La Oración en el Huerto, El beso de Judas, El prendimiento...). 
· La escultura neoclásica está representada por las fuentes madrileñas: la de Cibeles, obra de Francisco Gutiérrez; y la de Neptuno de Pascual de Mena. 
 
c) Pintura
Aquí destaca la gran influencia de los artistas extranjeros. En la primera mitad del siglo destaca Van Loo que hace retratos de la familia de Felipe V. Tiépolo es el pintor de las bóvedas del Palacio Real, Mengs es también retratista en la Corte. Como pintores españoles destaca Bayeu y Maella. Pero la figura más importante y que desarrolla su obra a caballo entre los dos siglos es Goya.

